



Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№41 (29959)

16-17 апреля 2013 года

Цена свободная

Орган Центрального Комитета КПРФ

# ПРАВДА

## Николас Мадуро — новый президент Венесуэлы

14 апреля 19 миллионов граждан Венесуэлы, имеющих право голоса, не просто досрочно выбрали президента, но и решили, как жить следующие шесть лет: продолжать ли вместе с преемником Уго Чавеса Николасом Мадуро дальнейшее строительство социализма, начатое покойным боливарианским лидером, или кардинально изменить политический курс и вернуться к капитализму, проповедуемому Энрике Каприлесом. Согласно официальным данным Национального избирательного совета, венесуэльский народ отдал предпочтение первому и остался верен делу Чавеса: Мадуро, исполняющий обязанности главы государства, заручился поддержкой 50,66% избирателей, кандидат от оппозиционного Блока демократического единства, бывший губернатор штата Миранда — 49,07%.

### Президенту Боливарианской Республики Венесуэла Николасу МАДУРО

Уважаемый товарищ Президент! Народ Венесуэлы сделал свой выбор. Вы, верный соратник Уго Чавеса, избраны Президентом Боливарианской Республики Венесуэла. Ваша победа вселяет надежду гражданам вашей страны в то, что будет продолжено строительство социального жилья, клиник и учебных заведений, что будет бесплатное образование, что Венесуэла продолжит независимую внутреннюю и внешнюю политику.

Коммунистическая партия Российской Федерации, все друзья Венесуэлы в России сердечно поздравляют Вас с победой. Уверены в том, что Вы будете достойным преемником команданте Уго Чавеса.

Борьба продолжается! До полной победы!

Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе.

### Генеральному секретарю ЦК Коммунистической партии Греции Димитрису КУЦУМБАСУ

Уважаемый Димитрис! Поздравляю с успешным завершением XIX съезда Коммунистической партии Греции и избранием тебя Генеральным секретарём ЦК КПГ. Выражаю уверенность в том, что решения, принятые съездом, послужат дальнейшему укреплению партийных рядов и повышению авторитета партии в греческом обществе.

Просим передать поздравления товарищам, избранным в руководящие органы КПГ, и пожелать всем успехов в выполнении решений XIX съезда партии.

С братским приветом

Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ.

### Адреса сопротивления

В посёлке Краснообск Новосибирской области состоялся митинг против вырубки роши и застройки этой территории коттеджами.

## Бизнес взялся за топор

ГОД НАЗАД некое ООО «Колосок» обратилось в администрацию Новосибирского района с просьбой предоставить в аренду участок Краснообской роши площадью около 300 гектаров. Как сообщили потенциальные арендаторы, участок им необходим для возделывания садов, что и дало повод жителям Краснообска предположить возможность застройки этой территории садовыми и дачными домами.

принял их сторону. Томский апелляционный суд утвердил решение Новосибирского областного суда. Краснообск настоял на том, чтобы администрация района даже не прислала на рассмотрение апелляции своего представителя с целью хотя бы попытаться защитить любимый местными жителями зелёный уголок.

Узнав о судебном решении, они в феврале 2013 года забили тревогу. Ведь Краснообская роша — это не только «лёгкие» посёлка, но и кладёшь реликтовых растений, и место отдыха горожан.

Общественные активисты обратились в региональный апелляционный суд в Тюмени с

просьбой восстановить право жителей Краснообска на пользование рошей. Надо сказать, местная администрация неохотно идёт на диалог с общественностью, что даёт основание подозревать главу Краснообска Юрия Саблина если не в заинтересованности в сдаче роши в аренду, то, как минимум, в пассивности.

В итоге люди вышли на улицу. Участники митинга потребовали прекращения строительных работ, начатых на территории роши, проведения расследования и наказания виновных в игнорировании интересов большинства населения.

Евгения ГЛУШАКОВА, Новосибирская область.



Пресс-служба ЦК КПРФ.

## Вступление России в ВТО — неконституционно!



Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

12 апреля в ИА «Интерфакс» состоялась пресс-конференция Г.А. Зюганова, посвящённая последним действиям присоединения России к ВТО. В ней приняли участие члены фракции КПРФ в Государственной думе Н.В. Коломейцев, А.В. Корниенко, А.А. Ющенко, президент ассоциации «Росагро-маш» К.А. Бабкин, руководитель совхоза имени Ленина (Московская область) П.Н. Груднин.

### Россия в состоянии дефолта

— На следующей неделе, — сообщил участникам пресс-конференции лидер КПРФ, — запланирован отчёт правительства перед Государственной думой. Это традиционное мероприятие, которое в последние годы, как правило, проходит в апреле. Вчера в газетах «Правда» и «Советская Россия» опубликован мой большой материал «Кризис в тени иллюзий». Он был специально подготовлен нашей фракцией, нашим экспертным советом и содержит анализ состояния всех отраслей российской экономики, которая сегодня находится в тяжелейшем кризисе.

Хочу подчеркнуть, что американская и европейская экономики, в которые мы вмонтированы, продолжают мучиться в тисках кризиса и конца и края этого пока не видно. Идёт спад во многих отраслях производства. Новая волна кризиса сегодня очень больно ударила и по Российской Федерации.

За прошедший квартал в России резко начал сокращаться рост ВВП, фактически упав до 1%. За этот период потеряно примерно 400 миллиардов рублей. Ещё около 25 миллиардов долларов, или 750 миллиардов рублей, убежали из страны. Всего Россия недосчиталась 1 триллиона 150 миллиардов рублей.

Одновременно продолжает увеличиваться государственный долг. На сегодня он составляет 623 миллиарда долларов. За прошлый год его рост составил 17%. Сегодня долговая нагрузка превышает золотовалютные резервы страны на 109 миллиардов долларов. Это — состояние дефолта.

Очень сильно ударило по целому ряду отраслей непродуманное и неподготовленное вступление нашей страны в ВТО. В связи с этим наши депутаты направили официальное обращение в Конституционный суд с требованием признать ратификацию протокола о присоединении России к ВТО не соответствующей Конституции.

### В чужих интересах и на чужом языке

О том, почему коммунисты решили обратиться с иском в высший судебный орган страны, рассказал член Президиума ЦК КПРФ, депутат Государственной думы Н.В. Коломейцев.

— В июле прошлого года 131 депутат Госдумы уже обращался в Конституционный суд по поводу ещё не вступившего в силу закона о ратификации протокола о присоединении России к Марракешскому соглашению, — напомнил депутат. — К сожалению, тогда суд отказался рассматривать наш иск по существу, ссылаясь на то, что законопроект ещё не принят.

За это время мы провели очень большую работу и добились создания в Государственной думе межфракционной депутатской группы, которая сформировала 446 предложений по изменению законодательства. К сожалению, 80% из них пока не отражены в законах.

Н.В. Коломейцев сообщил, что Счётная палата РФ по запросу 116 депутатов подтвердила существование угрозы для нашей экономики от вступления страны в ВТО.

В качестве примера таких угроз депутат привёл ситуацию в сельском хозяйстве. Он рассказал, что с нового года резко упали объёмы отечественного производства мяса птицы, свинины, говядины. Это связано с тем, что после вступления в ВТО цены на корма выросли в 3–3,5 раза. В результате российские производители мяса оказались неконкурентоспособными по сравнению с зарубежными. Вель уровень государственной поддержки сельского хозяйства в Еврозоне в пересчёте составляет 30 тысяч рублей на гектар пашни, а в России — всего 207 рублей.

— Мы внимательно проанализировали весь порядок рассмотрения закона о ратификации соглашения, — отметил далее Н.В. Коломейцев, — и выявили массу нарушений уже на стадии его внесения. В соответствии с частью 1 статьи 68 Конституции РФ все законы, издаваемые на территории Российской Федерации, должны быть написаны исключительно на русском языке. А приложения к протоколу о присоединении к ВТО, составляющие 47 тысяч страниц официального текста, не переведены на русский язык и до сегодняшнего дня. Даже сам текст протокола официально перевели только спустя 10 дней после того, как мы внесли первый запрос в Конституционный суд.

Кроме того, были грубейшим образом нарушены те положения Конституции, где речь идёт о предметном совместном ведении федерального центра и регионов. Не были получены официальные заключения субъектов РФ. В результате после вступления в ВТО пострадали региональные бюджеты и товаропроизводители.

Депутат рассказал, что была проведена экспертиза того, как при ратификации протокола соблюдался регламент Государственной думы:

— Напомним, что в пяти своих постановлении Конституционный суд прямо указал, что регламент государственных учрежде-

ний, Государственной думы и Совета Федерации являются конституционно значимыми документами и обязательны для исполнения. В результате анализа мы выявили 15 нарушений регламента Государственной думы в ходе процедуры внесения, рассмотрения и ратификации протокола о присоединении страны к ВТО.

В завершение Н.В. Коломейцев подчеркнул, что в Конституционный суд обратился 101 депутат Государственной думы с требованием проверить на конституционность закон о присоединении России к Всемирной торговой организации.

### Жертвы ВТО

О проблемах, которые возникли после присоединения нашей страны к ВТО в дальневосточных регионах, рассказал секретарь ЦК КПРФ, депутат Государственной думы А.В. Корниенко.

Он отметил, что особенно пострадало сельское хозяйство. Была отменена так называемая скидка на горюче-смазочные материалы, составлявшая 20%. Теперь введено погектарное финансирование, которое в разы меньше.

Вступление в ВТО сильно ударило по рисоводству. Ранее пошлина на ввоз импортного риса составляла 124 евро, теперь она снижена до 30–40 евро за тонну. Под большой угрозой рыбная отрасль, значительно пострадал лесной. А ведь это — существенный источник поступления доходов в бюджет дальневосточных регионов и Российской Федерации в целом. По мнению экспертов, в лесной отрасли произойдёт снижение объёмов производства более чем на четверть.

Дальневосточный федеральный округ окажется под ударом из-за той бездумной политики, которую проводит российская власть, подчеркнул в завершение депутат-коммунист.

Президент ассоциации «Росагро-маш» К.А. Бабкин отметил, что после вступления в ВТО импорт

зарубежной сельхозтехники вырос на 30%, в то же время продажи отечественной техники упали на 38%. Но вместо того, чтобы помочь отрасли, правительство готовит приватизацию «Россельхозбанка». В результате наше сельское хозяйство лишится последней финансовой поддержки.

Директор подмосковного совхоза имени Ленина П.Н. Груднин подчеркнул, что вступление в ВТО — это удар по всей сельскохозяйственной отрасли. Сегодня она фактически лишена кредитов, и даже 4,5 миллиарда рублей поддержки, обещанные правительством, не дошли до крестьян.

— Иностранцы, благодаря их государственной поддержке, способны демпинговать, а мы — нет. И если не провести работу над ошибками, то через несколько лет Россия 80% продовольствия завозит из-за рубежа, — сказал П.Н. Груднин.

### Хватит тасовать засаленную колоды!

Отвечая на вопросы журналистов, Г.А. Зюганов подчеркнул, что коммунисты не доверяли и не доверят курсу нынешней власти.

— Мы настаиваем на том, чтобы Конституционный суд рассмотрел наш запрос безотлагательно и вынес соответствующее заключение по оценке деятельности министров, которые вместо закона внесли чепуху и не подготовили страну к вступлению в ВТО. По крайней мере, будет юридическое обоснование незаконности их действий, а за нами должны следовать не только отставки, но и уголовное наказание, — выразил своё возмущение Геннадий Андреевич.

— Мы настаиваем на смене курса, на формировании нового Правительства народного доверия вместо этой засаленной колоды карт, которую они тасуют в течение последних 10 лет, — подчеркнул в завершение лидер КПРФ.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

### Курьер новостей

#### Долги тяжелеют

ПО ДАННЫМ организации, представивших в Комитат сведения по состоянию на 1 апреля 2013 года, в Республике Коми просроченная задолженность по заработной плате наблюдаемых видов экономической деятельности составила 31 млн. рублей и выросла по сравнению с 1 января 2013 года на 6,4 миллиона (на 26,2%). Ещё более значительные суммы задолжали работодателям в другом регионе России — в Калининградской области. По состоянию на 5 апреля размер невыплаченной заработной платы составил там 89 млн. рублей. По сообщению прокуратуры области, за истекший период 2013 года ею было внесено 60 предложений об устранении нарушений трудового законодательства, в суд направлено 886 заявлений о взыскании задолженности по заработной плате на общую сумму свыше 14,6 млн. рублей. В рамках установления причин возникновения задолженности прокурорами выявлены факты незаконного вывода активов юридических лиц, хищения их имущества руководителями предприятий.

#### Слово и дело

ПРЕЗИДЕНТ ПУТИН обещал россиянам, что рост тарифов на услуги ЖКХ не превысит шесть процентов, но, видимо, не все хозяйственники с ним согласны. С 1 июля в Алтайском крае произойдёт повышение тарифов на газ, тепло и элек-

тричество. Об этом сообщил начальник управления по государственному регулированию цен и тарифов края Сергей Ролт, отвечая на вопросы жителей региона в рамках интернет-форума. Так, через три месяца стоимость тепловой энергии увеличится в среднем на 9,6%, централизованного водоснабжения — на 9%, природного и сжиженного газа подорожает на 15%, электроэнергия для населения и приравненных к нему категорий потребителей — на 13,5%.

#### Уведомление о катастрофе

ПОЧТИ ТЫСЯЧА сотрудников Соломбальского ЦБК потеряют работу. 9 апреля в первую профсоюзную организацию предприятия поступило уведомление о предстоящем расторжении трудовых договоров с работниками в связи с сокращением штата. Таким образом, с 10 июля 2013 года почти тысяча человек — практически 80% работников комбината — будут уволены. В Федерации профсоюзов Архангельской области считают, что фактически это «скрытие предприятия и социальная катастрофа для микрорайона Первых пятилеток, вся история которого была неразрывно связана с производством целлюлозы». Эта социальная катастрофа — трагедия не только для микрорайона и областного центра, но и для региона в целом. Трудовое дело придётся тем семьям, где оба супруга трудятся на Соломбальском ЦБК.

#### На «демократию» денег нет

БЮДЖЕТЕ Екатеринбурга не хватает денег для того, чтобы обеспечить видеонаблюдение за хо-

дом выборов главы города и депутатов местной Думы, которые пройдут 8 сентября. Об этом журналистам заявили в городской избирательной комиссии. Применение средств видеонаблюдения в день голосования полностью зависит от того, выделит ли на эти цели средства федеральный или областной бюджет. Предметом обсуждения также стал вопрос о необходимости использования комплексов обработки избирательных бюллетеней и видеонаблюдения на предстоящих выборах. Участники прошедшего в горизбирком совещания заверили, что выборы и так пройдут в рамках законности и незначатраться на технические средства.

#### «Военторг» на рекламу не скупился

ПОДРОБНОСТИ рекламной кампании по продаже активов Минобороны, план которой подписывали бывший глава ведомства Анатолий Сердюков и его протеже Евгений Васильев, привлекли внимание следователей. Только предприятия «Военторга» незаконно выделили на оплату рекламы более 2 млрд. рублей, хотя имели задолженность перед реальными поставщиками услуг и являлись банкротами. Всего на анонсы объявлений о продаже объектов Минобороны выделялось около 16 млн. рублей в месяц, и за год эта сумма составила бы 192 млн. рублей, если бы процесс вовремя не пресеки. Сейчас с документами о масштабной рекламной кампании, необходимости которой вызывает сомнение, и использовании на неё бюджетных средств разбираются военные прокуроры и следователи.

## Пионеры разных поколений

КАСНЫЕ ГАЛСТУКИ и пилютки, растопленные лица детей и взрослых, бодрющие песни прошлых лет — такая атмосфера царяла в фойе зала окружного дома офицеров Российской армии, где собрались пионеры разных поколений на торжественный сбор, посвящённый 90-летию пионерской организации Забайкальского края.

В зале аншлаги. Пионеры и комсомольцы разных поколений, пионерские вожатые, представители общественности и государственных органов края, Забайкальского пограничного округа и воинских формирований края, почётные граждане края и герои труда, представители детских организаций пришли отметить это знаменательное событие.

Под звуки марша в зал внесли знамя пионерской организации Читинской области и знамя «Республики юных забайкальцев». Затем на экран проецируются фотоархивы истории пионеров. Страницы летописи «Истает» председателя Читинского областного совета пионерской организации 70-х годов Нина Васильевна Гуськова. В завершение

она делает акцент на необходимости разработки комплексной программы края по развитию молодёжных организаций, ведь детство и юность — самый активный возраст обретения знаний и навыков.

Заслуженный энергетик России, почётный гражданин города Читы Аркадий Михайлович Остроумов рассказал о своём трудовом пути и, в частности, о том, как он получил награду Центрального совета Всесоюзной пионерской организации за трудовое шефство над пионерами посёлка ГРЭС.

«Забайкалье — форпост России на Дальнем Востоке, — продолжают вешдние. — Поэтому к словам «граница», «защитник Родины» каждый из нас с детства относится с уважением. Понятия эти ассоциируются с мужеством, героизмом, беспримельной преданностью своему Отечеству. Лозунг «Народ и миряне едины» всегда имел конкретное звучание. И сегодня в многих школах края действуют юнармейские отряды. Ребята продолжают дружить с воинами Российской армии, с честью несут вахту у Вечного огня на мемориале воинской

славы забайкальцев. А лучшие из лучших учатся в калекетской школе и суворовском училище». После этих слов на сцену под звуки марша вышли юнармейцы. Огненные движения и звонкие голоса не оставили равнодушными никого.

Праздничную атмосферу дополнили выступления Академического ансамбля песни и танца дома офицеров Забайкальского края и ребят школы олимпийского резерва.

Культурной программы праздника стал выход вожатых, награждённых знаком ЦК ВЛКСМ за работу с пионерами, участниками съездов, много лет проработавших и продолжающих работать с детьми. Наверное, каждый замечал, что эти люди всегда: всегда веселы, задорны, оптимизм и энергия бьют ключом, они навсегда остались молодыми в душе.

Искорки счастья вспыхнули в сердцах тридцати учеников бурганской средней школы Читинского района, когда их приняли в пионеры, а уважаемые пионервожатые повязали им алье галстуки.

Пресс-служба Забайкальского крайкома КПРФ.





# Символ величайшего подвига

12 апреля в помещении фракции Компартии в Государственной думе лидер российских коммунистов Г.А. Зюганов награжден медалями ЦК КПРФ космонавтов и сотрудников космической отрасли.



«ДЛЯ ВСЕХ НАС сегодня прекрасный праздник, — сказал Г.А. Зюганов, открывая встречу. — День космонавтики — это символ величайшего подвига всего человечества и в первую очередь нашей страны. Продолжая своё выступление, лидер КПРФ подчеркнул, что, невзирая на все трудности и невзгоды, для коммунистов эта дата всегда была светлым праздником, связанным с надеждой, что российские наука и техника, учёные и инженеры справятся со всеми проблемами отрасли.

После этого Геннадий Андреевич вручил гостям медали, учреждённые ЦК КПРФ к 50-летию полёта Ю.А. Гагарина в космос. Награды были удостоены: А.П. Артебарский, Герой Советского Союза, космонавт, участник длительного полёта в космос; А.С. Бородай, лётчик-испытатель ГКНИИ ВВС имени В.П. Чкалова, испытатель «Бурана»; А.В. Глушко, историк космонавтики; Н.С. Греков, лётчик-космонавт, сотрудник Центра подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина; В.Л. Давиденко, ветеран предприятия «Энергомаш»; Е.А. Ильин, космонавт-исследователь; С.А. Киселёв, инструктор Центра подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина; Г.М. Колесников, космонавт-испытатель; Е.Ф. Мартынов, член президиума Федерации космонавтики России; В.Е. Мосолов, заслуженный лётчик-испытатель СССР, испытатель «Бурана»; В.Л. Пономарёва, космонавт-испытатель; А.С. Пучков, заслуженный лётчик-испытатель России, испытатель «Бурана»; Н.А. Пученко, испытатель ГКНИИ ВВС имени В.П. Чкалова; Е.Б. Соловьёва, испытатель Центра подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина; В.Ю. Шаров, космонавт-исследователь.

«Я воспринимаю потерю, понесённую нашей космической отраслью и авиацией, как личное оскорбление. В моей истребительной войсковой части не было дорог, но летали 20—30 «кукурузников». Сейчас нет ни одного целого аэродрома. Страна имела могучие крылья, великолепную космонавтику и отличную науку. Важно, чтобы эти традиции были восстановлены», — такими словами Геннадий Андреевич завершил своё выступление.

Тёплые слова в адрес гостей-космонавтов сказала и их коллега из фракции КПРФ в Государственной думе С.Е. Савицкая. «Вспоминать мы должны не только Гагарина, но и тех, кто создал эту технику: Глушко, Королёва и других. А также всех тех, кто поддерживал и поддерживают развитие космических технологий», — считает она. По её мнению, сегодня нужно радоваться хотя бы то-

му, что космонавтика сохраняется как отдельная отрасль, а не распалась, как остальные направления «оборонной девятки». Член Президиума, секретарь ЦК КПРФ, депутат Государственной думы РФ Ю.В. Афонин напомнил, что в советское время вся молодёжь вырастала на идеях покорения космоса. «Это то, на чём нужно воспитывать и нынешнее молодое поколение. Наши комсомольцы осознают, что сегодня в космической отрасли полный провал, и они готовы делить всё, чтобы возродить её», — заверил он участников встречи. Выступили и сами космонавты. Они вспоминали эпизоды из своей профессиональной деятельности и высказывали недолюбовство деградации военно-космической отрасли, разрушению академии Жуковского и Военно-воздушной академии в Монине, дискриминацией сота-ся лётчиков-испытателей.

# Рождённые ползать летать не могут

«Говорит Москва! Работают все радиостанции Советского Союза! Передаём важное правительственное сообщение!» — весь мир, затаив дыхание, прислушивался к словам Левитана. А Москва в точных и чеканных формулировках сообщала человечеству о наступлении новой эры — космической.

И В ЧЕСТЬ этого события Верховный Совет СССР постановил ежегодно в этот день, 12 апреля, отмечать День космонавтики. А для Думы этот день был вполне будничным: проводилось очередное заседание, и все думцы прекрасно понимали, что никогда Думе не выпадет такая честь, какая выпала Верховному Совету. И в этом тоже различие между Россией советской и Россией капиталистической, между рождёнными летать и рождёнными ползать.

Повестка в этот день тоже была самой будничной: ни о каких великих свершениях и планетарных масштабах речь не шла, так, мелочливая суетливая и флеспей-ти вроде общего числа мировых судей или наделения органа муниципального образования правами юридического лица.

Но юриду, как всегда — час политических заявлений и первое выступление депутата В.Н. Федоткина от фракции КПРФ. Он напомнил о великой дате, о том, что полёт космонавта Гагарина, подготовленного коммунистом Королёвым, был победой всего многонационального советского народа. И у народа сохраняется о нём память, несмотря на грязные погуги «демократических» СМИ. Опросы показывают, что 36% населения желают возрождения советской политической системы (за сохранение нынешней, капиталистической, — только 17%), 51% — за возрождение советского государственного управления и планирования.

# Только Советская власть сделала это возможным

По всей стране прошли торжественные акции, посвящённые Дню космонавтики. Их участники повсеместно связывали подвиг славного сына советского народа Юрия Гагарина с системой образования, существовавшей в СССР, передовой советской наукой, мощным промышленно-техническим комплексом и патриотизмом самой высокой нравственной пробы.

## Под мелодии советских песен

12 апреля Калужский городской комитет КПРФ провёл автопробег «Дорогу к звёздам прокладывали коммунисты» с возложениями цветов к памятникам В.И. Ленину, К.Э. Циолковскому, С.П. Королёву и Ю.А. Гагарину. Первый секретарь горкома, депутат Законодательного собрания Калужской области Марина Костина перед стартом поздравила всех с Днём космонавтики. Пятьдесят два года назад советский гражданин коммунист Юрий Гагарин первым в мире совершил полёт в космос. «В этом подвиге, который войдёт в века, воплощены гений советского народа, могучая сила социализма», — говорилось в обращении ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Правительства Советского Союза.



12 АПРЕЛЯ рязанские коммунисты возложили цветы к памятникам К.Э. Циолковскому — советскому учёному, исследователю, пионеру космонавтики, уроженцу с. Ижевское Спасского района Рязанской области, и В.Ф. Уткину — советскому учёному и конструктору в области ракетно-космической техники, дважды Герою Социалистического Труда, уроженцу с. Пустонож Касимовского района Рязанской области.

Краснознамённая автоколонна начала движение от центральной площади Калуги — площади Ленина. Маршрут охватывал центральные и другие многочисленные магистрали города: улицы Кирова, Ленина, Луначарского, Ст. Разина, Салтыкова-Шедрина, Гагарина, Королёва, Никитина, Кутузова, парк Циолковского... Машинки были украшены партийной символикой, лозунгами «Дорогу к звёздам прокладывали коммунисты!», «Калуга — колыбель космонавтики», «Земля — Луна, Калуга — Марс!» Во время движения через усилительную установку звучали советские песни: «Знаете, каким он парнем был», «И вновь продолжается бой», «Земля в иллюминаторе», «Это наша с тобой биография», «Любовь, комсомол и весна»... Через мегафон участники автопробега поздравляли калужан и гостей города с праздником и рассказывали об основных вехах в освоении космоса в СССР.

## Встречи у красных платок

Во всех семи районах Красноярска заалели красные платки. В очередной раз коммунисты вышли в народ. Цель акции — напомнить землякам о великих достижениях Страны Советов, которая 12 апреля 1961 года в результате полёта в космос советского человека коммуниста Юрия Гагарина стала космической державой. К сожалению, многие достижения в этой сфере утрачены. Участники пикетов привлекли внимание и к другому аспекту нашей жизни: безумным реформам в образовании, непомерному росту тарифов на услуги ЖКХ.

## Пикет на площади Юности

13 апреля на площади Юности в Комсомольске-на-Амуре прошёл пикет КПРФ. Для комсомольчан Юрий Алексеевич Гагарин особенно любим и дорог, он не только бывал в Комсомольске, но и авиастроительном заводе, которму присвоено его имя (ныне КНААЗ им. Ю.А. Гагарина), но и является почётным гражданином города. С большим праздником горожан поздравил секретарь городского комитета КПРФ Руслан Назаров. В своём выступлении он отметил, что только Советская власть сделала возможным полёт Юрия Гагарина, и никакие погуги нынешней капиталистической власти не смогут повторить подобного подвига.



● Пикет в Октябрьском районе Красноярска. Фото Александра КОЗЫРЕВА.

Были подняты на пикет и другие вопросы: новый виток кризиса в России, развал промышленности в городе, распродажа муниципального имущества, цены на бензин, состояние дорог в городе, проблемы ЖКХ... Пикетчики начали кампанию по сбору подписей за отставку главы Комсомольска В.П. Михалёва и роспуск городской Думы. Коммунисты решили выдвинуть такое требование из-за тотальной распродажи муниципального имущества, которой занимается городская власть. Администрация города не хочет вкасть возможностей сделать муниципальную собственность высокодоходной, поэтому продаёт её, ссылаясь на то, что бюджету, дескать, нужны деньги. И вот 10 апреля ушли с аукциона любимейшие книжные магазины города «Огонёк» и «Планета». Теперь вместо них у комсомольчан будет очередной магазин ювелирных изделий. В ближайшее время продатут городской рынок, бани, кинотеатр «Факел» и многое другое.

Коммунист Сергей Борцов в своём выступлении поднял тему завода «Амурметалл», который в мае этого года будет признан банкротом. Пикетчики пригласили горожан на демонстрацию и митинг КПРФ, которые пройдут 1 мая, и призвали тех, кто видит, как Комсомольск постепенно погибает, не ходить на демонстрацию «единороссов», не выполняющих своих обещаний.

## В тот день ликовала вся страна

В памятный день прорыва советского человека в космос коммунисты и комсомольцы города провели акцию «Красная улица» по площади Революции, по обеим сторонам проспекта Фридриха Энгельса, набережной реки Уволь и до памятника основателю Ивановской области выдающемуся революционеру Михаилу Васильевичу Фрунзе, где состоялся пикет.

## Космическая история Магнитки

12 апреля группа магнитогорских коммунистов и комсомольцев собралась в городском общественно-политическом центре, чтобы отметить славную дату и вновь поднять тему освоения космоса, способные поднять мир на новую высоту. По крупицам, по деталям участники своеобразного «круглого стола» складывали огромное космическое событие. И непременно с акцентом на том, как можно это использовать в сегодняшней работе. М. Крупин: «Советское образование позволило начать покорять космос». П. Фасхеев: «Мой отец работал на Байконуре. Жара, пыль, морозный ветер — трудная работа. Но уже через 16 лет после тяжелейшей войны советский человек Юрий Алексеевич Гагарин поднялся в космос. Компартия сумела мобилизовать советских людей на беспримерную работу...» В. Сметюшев: «Мне посчастливилось в мае 1966-го работать в президиуме XV съезда ВЛКСМ с Юрием Гагариним. Наблюдал, как он общался с делегатами, как, едва успев перекусить, отвечал на вопросы, подписывал книги...» В. Нелюзов: «История космонавтики надо отсчитывать от аэроклубов Осоавиахима ДОСААФ. Крестьянские, рабочие парни из ремесленных училищ, ПСТУ поднимались в небо. Как и Павел Попович, ставший нашим земляком...» Да, в Магнитогорске тоже есть своя космическая история — только надо её интеллектно написать. Кстати, магнитогорские комсомольцы могут эту страницу оформить. «Хорошо бы это сделать к 95-летию ВЛКСМ, которое будет торжественно отмечаться 29 октября 2013 года. Международной оргкомитет в Москве для празднования этой даты уже создан», — подсказал В. Сметюшев, руководитель Южного отделения общества «Будущее Отечества» имени Виктора Петровича Поляничко.

# Зачем же сквер сносить?

ЗАМЕСТИТЕЛЬ руководителя фракции КПРФ в Законодательном собрании Санкт-Петербурга А.В. Воронцов и первый секретарь Центрального райкома Компартии Н.С. Марков встретились с инициативной группой жителей Центрального района, крайне встревоженных ликвидацией Рождественского сквера.

Как рассказали горожане, под предлогом археологических раскопок здесь начаты подготовительные работы для строительства церкви.

Речь идёт о сквере площадью 1760 квадратных метров, который находится в центре плотного кольца пятиэтажных домов и является единственным местом отдыха «шаговой доступности» для многих жителей окрестности. В Рождественском сквере произрастают берёзы, клёны, рябина, кусты жасмина, акации, шиповника, снежноягодника, сирени. Сквер был включён в перечень зелёных насаждений общего пользования согласно закону Санкт-Петербурга от 8 октября 2007 года. Теперь он практически уничтожен, зелёные насаждения ликвидированы, ведутся активные строительные работы.



## Поступок

В ЕТЕРАНЫ педагогического труда из города Троицка Челябинской области Валентина Владимировна и Людмила Косолапова отослали В.В. Путину свои апрельские прибавки к трудовой пенсии, так как посчитали их унижительно мизерными.

Жители сообщили, что в Центральном районе находится 62 действующие церкви. Этого вполне достаточно для обеспечения потребностей верующих. Зачем же сквер уничтожать? В ходе беседы А.В. Воронцов отметил, что уничтожение любимого людьми Рождественского сквера ради строительства храма льёт воду на мельницу ненавистников православия, поскольку у большинства жителей окрестных домов появление храма на месте сквера будет вызывать не благоговение, а негативные эмоции. Не упустят возможности поглумиться и так называемые либеральные СМИ. Депутат заверил, что приложит все усилия для отмены пагубного решения.

Важно отметить, что многие петербуржцы, пришедшие на встречу с коммунистами, выразили готовность вступить в КПРФ.

# Путину на мороженое

После того как этот случай попался окулаку, в городской администрации стали пугать женщин уголовным делом. Пенсионеры вызвали для беседы местные чиновники, чтобы обратить их внимание на статью 319 Уголовного кодекса РФ (оскорбление представителя власти).

Валентина Владимировна, — А каково тем, у кого пенсия ещё меньше нашей! У них вообще прибавка всего около 200 рублей. А сколько шума было и в газетах, и по телевидению, мол, как хорошо государство о пенсионерах заботится. Пенсионеры сопроводили денежный перевод телеграммой, в которой они попросили господина Путина ни в чём себе на эти деньги не отказывать.

Лично я получила надбавку 289 рублей, а Людмила — 300. Одно расстройство. И это при сегодняшних-то ценах на продукты питания, лекарства, тарифах на услуги ЖКХ, — воз-





# Грузия после падения «неолиберального фашизма»

Полгода назад в результате парламентских выборов в Грузии пришла к власти новая политическая коалиция. Оценивая сегодняшнее положение дел в республике, надо иметь в виду, что в годы правления Саакашвили в Грузии нашло своё практически идеальное воплощение неолиберальная теория общественного устройства. Так буржуазные реформы здесь доведены до логического завершения. На них не влияют даже такие «искажающие картину» факторы, как наличие в стране внутренних ресурсов, способных поддерживать стабильность экономики. Идя вперёд, по этому тупиковому пути, Грузия демонстрирует бывшим социалистическим странам все его закономерные, неизбежные кризисные явления и возможные политические сценарии разрешения этих кризисов. Впрочем, «октябрьское» разрешение «неолиберальных противоречий» в грузинском обществе само является противоречивым.



мических связей с Россией, и они интенсивно восстанавливаются. К стати, в восстановлении экономических связей в большей степени нуждается Грузия, нежели Россия, но тормозит их развитие официальный Тбилиси.

В риторике нового правительства Грузии уже не слышны воинствующие нотки. Выработан вполне прагматичный подход к решению конфликтов с Абхазией и Южной Осетией: поощряется восстановление добрых хозяйственных и культурных связей между сторонами.

Но перспективы следующего этапа близки к нулю из-за абсолютно ущербного внешнеполитического курса. Грузия согласна восстановить транспортное сообщение с Россией через территорию Абхазии, что имеет важнейшее значение также для армяно-российских отношений и даст положительный эффект в стабилизации обстановки в регионе.

В СФЕРЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ПРАВ совершён серьёзный сдвиг в сторону улучшения ситуации. Если при Саакашвили практически были запрещены антивоенная пропаганда, критика НАТО, призывы к восстановлению добрососедства с Россией и дружеских взаимоотношений с Абхазией и Южной Осетией, то теперь свободно выражены различные мнения по этим вопросам не влечёт репрессивных мер. Произведена беспрецедентная амнистия политических заключённых и лиц, преследуемых по политическим причинам. Сотни политзаключённых были освобождены из тюрем.

До 1 октября прошлого года власти Грузии левую пропаганду связывали с... интересами России в Грузии. Этот искусственно созданный негативный ограничительный фактор уже не действует. Для пропаганды социализма сегодня более благоприятна почва. В то же время не отменён закон о запрете советской символики и советской идеологии. А в соответствии с ним деятельность Единой коммунистической партии Грузии фактически запрещена. Парламент Грузии является открытым антикоммунистическим, поэтому пока нет оснований ожидать отмены этого закона.

Исходя из внутренней логики неолиберальной системы, можно заключить: ныне происходящая демократизация общества может заблудиться в любой момент. А если не заблудится сама, то на определённом этапе неизбежно будет приостановлена сверху: фактор «необитаемого фашизма», препятствующего процессам дальнейшей демократизации, ещё силен. Елиное национальное движение (ЕНД), на которое опирается Саакашвили, держит остатки власти и, умело манипулируя ими, пытается создать условия для реванша. ЕНД имеет мощную парламентскую трибуну, под его контролем остаются президентская и судебная власть. США и политическое руководство Европейского союза яростно поддерживают ЕНД, пытаются сохранить его в качестве мощного инструмента давления на правительство Грузии. Особенно энергично и лично это делает посол США в Грузии, который практически стал защитником и телохранителем Саакашвили.

Одним словом, «неолиберальный фашизм» пад, но ситуация в Грузии — как политическая, так и социальная — остаётся сложной. Многие острые проблемы ждут своего не отложного решения. От этого зависит политическое будущее нынешнего правительства и самой Грузии.

Темур ПИПИЯ. Политический секретарь ЦК Единой коммунистической партии Грузии.

### Надежда на ПЭТ

НАУЧНО-ИННОВАЦИОННАЯ команда во главе с профессором Се Цинъю из Института науки о жизни Университета науки и техники Хуачжун базируется в последние месяцы прошлого десятилетия в попытке решить задачу по цифровому позиционно-эмиссионному томографии (ПЭТ) — одной из передовых на сегодняшний день технологий в диагностике после УЗИ, компьютерной и магнитно-резонансной томографии. ПЭТ стала одним из лучших методов в ранней клинической диагностике и руководстве по лечению онкологических заболеваний.

Группа специалистов, которой руководит член Академии инженерных наук Китая Юй Мэнъюн, считает, что разработанные технологии уже достигли порогового международного уровня.

### Поможет прогрессу

УНИВЕРСИТЕТ Цицуня и Институт физики Китайской академии наук совместно опубликовали сообщение, согласно которому экспериментальная команда под руководством академика, профессора Университета Цицуня Сю Цицуня впервые в ходе опыта наблюдала аномальный квантовый эффект Холла.

Сю Цицунь отметил, что полученный результат будет способствовать развитию транзисторов и электронных устройств с малым потреблением энергии нового поколения, вместе с тем, возможно, ускорится прогресс в информационных технологиях.

Информация об этом достижении появилась на сайте авторитетного американского научного журнала «Сайенс».

### Луч в тучах

КАК СООБЩАЕТ газета «Жаньминь жибао», Всемирная торговая организация выпустила доклад, согласно которому в 2012 году КНР заняла второе место в мире по объёмам торговли товарами, лишь на 15 млрд. долларов уступив США. Так, китайский экспорт товаров составил 2049 млрд. долларов, импорт — 1818 млрд. долларов, а общий оборот торговли — 3867 млрд. долларов.

Как образно сказал корреспонденту газеты генеральный директор ВТО Паскаль Лами, в последние пять лет выдающиеся результаты торговли КНР в мире стали лучшим способом в тёмных тучах глобального экономического спада.

(«Жаньминь жибао-он-лайн».)

БЕСКОМПРОМИСНОЕ И ОСОБО АГРЕССИВНОЕ проведение неолиберальной реформ привело к максимальному возможному разгосударственному всех сфер экономики и социальной инфраструктуры. Все заводы и фабрики, которые худо-бедно функционировали, оказались в частных руках. Вся энергосистема, включая гидроэлектростанции, почти все городские службы, системы электропередачи, распределения природного газа и водоснабжения, была приватизирована. В частной собственности оказались природные ресурсы, леса, морские порты...

В результате Грузию охватил глубокий социальный кризис, который затухал лишь жесткими репрессиями. Неолиберализм всё больше и больше показывал свою фашистскую суть. Мы не случайно используем этот термин: все или почти все основные признаки фашизма были налицо — социальная демагогия, национализм и русофобия, милитаризация, тотальный контроль всех сторон общественной жизни, свёртывание буржуазной демократии, антикоммунизм, монополизация и централизация в экономике. Более того, немаловажным элементом официальной пропаганды стала мистификация. В стране политический режим Саакашвили были созданы благоприятные возможности для кризиса политического, что и случилось осенью прошлого года.

Необходимость сдвига страны влево, пусть в рамках капиталистического устройства, стала очевидной. Без такого поворота система рухнула бы под собственной тяжестью как полностью исчерпавшая себя и намереваясь парализованная. В свёртывании неолиберального безумия стали заинтересованы уже сами господствующие классы. В правящей олигархической «элите» произошёл раскол. Сформировалась мощная буржуазная оппозиция, готовая сменить прежнюю экономическую линию, ослабить полицейский произвол и проводить умеренную внешнюю политику.

Так в результате парламентских выборов к власти пришла «старая-новая» власть. Дело в том, что нынешний премьер-министр Грузии являлся одним из главных спонсоров прежней политической власти, а партии, входящие в победившую коалицию, в своё время участвовали в «розовом» перевороте 2003 года. Эти буржуазные силы поняли, что глубочайшую стагнацию не усилит без оцущим изменений во внутренней и внешней политике. За полгода новой властью осуществлены некоторые коррективы на основных направлениях политики.

ГЛАВНАЯ СТАВКА в восстановлении экономического потенциала сделана на быстрое возрождение сельского хозяйства. Приоритетными для Грузии стали возможность сравнительно быстро и меньшими затратами добиться положительного эффекта в этой сфере. Поэтому планируется скорое принятие нового законодательства, регулирующего экономические отношения в этой области. Будет разрешена форма коллективного хозяйствования, по сути — колхозы. Более того, создание таких сельхозпредприятий будет поощряться разными способами. Правительство хочет преодолеть

чрезмерное дробление земельного фонда, разделение его сейчас между многочисленными собственниками.

Создан миллиардный Фонд сельского хозяйства. Принято решение: в первые два года за счёт государства обработать земельные участки во всей Грузии, бесплатно выдать минеральные удобрения и создать систему бесплатной консультации фермеров. Из бюджета только на весеннюю программу выделяется 115 миллионов долларов. Более 640000 собственников земли получают такую помощь. Закупаются сельскохозяйственная, бесплатные подготовительные курсы проходят 900 трактористов. Восстанавливаются научно-опытные и селекционные хозяйства. В этом году будут действовать 60 предприятий (в масштабах Грузии это немало) по переработке сельхозпродукции, что повысит эффективность вложенного в аграрный комплекс капитала.

Начали действовать три кредитные линии: беспроцентный кредит до 3000 долларов сроком на полгода; кредит на два года на сумму до 60 тысяч долларов под 7—8% годовых; долгосрочный кредит на сумму до 600 тысяч долларов под 3% годовых. Впервые в постсоветские годы началась реабилитация ирригационных систем. По сравнению с прошлым годом ирригационные площади увеличатся минимум втрое. Началась закупка техники для мелиорации. Создана система баз расфасовки и хранения сельскохозяйственных продуктов. Инфраструктурные проекты такого рода будут поддерживаться дешёвыми и долгосрочными кредитами.

Новое правительство приняло энергичные меры по защите внутреннего рынка, умело обошло правила ВТО. В частности, задействована система проверки качества импортных пищевых продуктов, что гарантирует резкое повышение конкурентоспособности производства, ориентированного на экспорт. вновь открывается рынок России для грузинских сельхозтоваров.

Одним словом, в этой области наблюдается правильный системный подход. Поэтому в сельском хозяйстве с большой вероятностью можно прогнозировать достижение быстрого экономического эффекта. Но с ещё большей вероятностью можно прогнозировать... непреодолимый кризис в будущем. Кроме того, Грузия ждёт stagnation во всех других областях экономики. Дело в том, что для дальнейшего роста сельское хозяйство будет нуждаться в действительном обогащении производства. Но для этого надо выходить далеко за рамки «либеральной» системы хозяйствования. А нынешняя власть её ломать, судя по всему, не намерена. Напомним: за государством оставлено только обслуживание частнокапиталистической неолиберальной системы.

В отличие от сельского хозяйства, где в Грузии имеются нереализованные возможности в рамках этой системы, в других областях экономики, где нет таких возможностей, очень трудно достичь экономического эффекта. Правительство же делает ставку только на демонополизацию и создание условий для конкуренции, что является реакционной позицией и шагом назад. Крупные предприятия и отрасли по-прежнему остаются в частных руках. Нет никаких признаков национализации стратегических объектов и отраслей экономики, что дало бы возможность производить эффективную экономическую политику.

В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ происходит некоторый поворот к человеку. В новом госбюджете появились признаки социальной ориентированности. Повышены расходы на здравоохранение, увеличен пенсионный фонд, повышена зарплата нижнего слоя госслужащих. Впервые за постсоветские годы введена всеобщая система реального базового медицинского страхования: до этого, по данным Всемирной организации здравоохранения, 76% населения не имели даже номинального полиса страхования.

Резко выросли расходы на образование. К примеру, на одного студента государства теперь расходуется почти вдвое больше, чем в прошлом году. Старый трудовой кодекс, который являлся юридическим оформлением бесправия наёмного работника, будет заменён новым. Расширяются права на забастовку, упрощаются условия увольнения, вводятся коллективные договоры. В общем, появляются признаки прав трудящихся и профсоюз.

ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ остаётся прежней. Недавно грузинский парламент принял резолюцию, в которой основной внешнеполитической целью Грузии остаётся интеграция в европейскую структуру и НАТО. Резолюция также гласит, что страна не сможет стать членом любой интеграционной структуры (в том числе и экономической), в которой участвует Россия. Более того, резолюция запрещает восстанавливать дипломатические отношения с РФ.

Тем не менее сняты все запреты на восстановление горизонтальных культурных и эконо-

## Пульс планеты

● **НИКОСИЯ.** Кипр готов предоставить гражданство вкладчикам своих банков, потерявшим в результате последних событий более трёх миллионов евро, заявил президент страны Никос Анастасиадис. На получение гражданства смогут подать также те, кто уже после кризиса инвестировал в экономику острова те же три миллиона. Ранее эта планка составляла 10 миллионов.

● **МАДРИД.** Десятки тысяч человек в испанской столице приняли участие в акции в поддержку введения в королевстве республиканской формы правления. Демонстранты потребовали пересмотра положения конституции, утвердившего в Испании с 1978 года парламентскую монархию. Рост антимонархических настроений, считают местные наблюдатели, связан с падением престижа короля Хуана Карлоса и его семьи.

● **БАРИ.** Сильвио Берлускони готов вернуться в кресло премьер-министра. Об этом 76-летний политик, с 1994-го года четыре раза возглавлявший кабинет министров, заявил на митинге в поддержку своей партии «Народ свободы». Медиамагнат подверг критике очередную отставку лидера Демократической партии Италии Пьера Луиджи Берлусони, сформировавшей коалиционное правительство и заявил, что в этом случае уже в июне в стране должны пройти новые выборы. Берлускони действительно чувствует себя на коне: опросы показывают рост его популярности. Нежелание победителя выборов левонцентриста Берлусони идти на компромисс вряд ли помогут последнему удержать пальму первенства. Во время проведения в Риме акции против бедности Берлусони вновь подтвердил нежелание союзничать с Берлускони.

● **ФИННЫ.** Германия может оказать помощь Греции 162 млрд. евро репараций, сообщает греческое издание «Томиа». Журналисты ссылаются на 80-страничный доклад, подготовленный спецкомиссией при министре Элады. Эксперты изучили 190 тысяч архивных материалов и нашли доказательства немецкого долга времён Второй мировой войны. Греческие политики неоднократно заявляли, что считают открытым вопросом о компенсации ФРГ за преступления фашистов. Берлин полагает данную тему закрытой: ведь он уже выплатил Афинам 115 млн. марок — более 50 млн. евро по договору 1960 года. Репарации — острый и чувствительный вопрос для находящейся в кризисе Греции. 162 млрд. евро могут помочь Элладе расплатиться с долгами. И правые, и левые политики требуют от правительства решить репарационный вопрос.

(По сообщениям информационных агентств подготовки Елена МОРОЗОВА.)

## Фотофакт



Фото Рейтер.

СТОЛКНОВЕНИЯМИ с полицией закончились студенческие протесты в столице Чили. Тысячи учащихся вузов в очередной раз потребовали от правительства реформы системы образования. Со времён Пиночета в стране практически отсутствует качественное бесплатное образование, как среднее, так и высшее. Дети из бедных семей вынуждены посещать недотфинансированные государственные школы, у которых нет даже единой утверждённой программой программы. Новая волна молодёжных митингов и демонстраций продолжается уже вторую неделю.

«Мы хотим, чтобы право на обучение было предоставлено каждому: это не должно быть привилегией для одних и выгодным бизнесом для других», — заявили участники манифестации. К маршу, организованному Конфедерацией чилийских студентов, присоединились также сотрудники министерства образования, профсоюзы, работники сферы здравоохранения, объединения родителей и даже некоторые танцевальные коллективы.

«Неудивительно, что наша промышленность падает с осени 2012 года», — продолжил он. Усиливаются риски нового финансово-банковского кризиса. А рассчитывать на рост инвестиций из Евросоюза и на расширение доступа к его кредитным ресурсам не приходится. Финансовые потоки Запада

идут сегодня в ином направлении. Из страны уходит европейские банки». По словам Симоненко, вывод однозначен: нынешний геополитический курс Украины не в состоянии обеспечить жизненно необходимые стране ресурсы. Украине необходимо вступить в Таможенный союз на полных правах, без каких-либо ограничений, поскольку страны СНГ и Таможенного союза являются главными торговыми партнёрами республики, потому что на их потенциал, подчеркнул Симоненко, «приходится 40% внешнеторгового оборота Украины. Они фактически являются единственным рынком сбыта продукции украинского машиностроения. Именно со странами Таможенного союза нужно оперативно выводить на договорённости о снятии барьеров во взаимной торговле».

Л ИДЕР КПУ Пётр Симоненко, выступая на этом форуме, заявил, что экономикой Украины спасёт только смена интеграционного вектора — на евразийский. «Украинская власть демонстративно добивается максимально быстрого создания Зоны свободной торговли с Еврозоном на фоне постоянного роста дефицита в торговле с ЕС. Только за прошлый год он увеличился на 16%, превысив 9 миллиардов долларов. В результате Украина превратилась в донора европейского кризиса», — отметил Симоненко.

Тем не менее сняты все запреты на восстановление горизонтальных культурных и эконо-

# Компартия Украины зовёт в Таможенный союз

Под лозунгом «Сотрудничество на равных от Лиссабона до Владивостока» в Санкт-Петербурге состоялся международный форум «Евразийская экономическая перспектива», в котором приняли участие парламентарии и ведущие экономисты стран СНГ — Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Армении, Белоруссии, Украины и России. Обсуждался проект создания Евразийского экономического союза, который в 2015 году должен стать новым геополитическим игроком.

Есть и другие цифры: более 90% объёма экспорта продукции высокотехнологичных отраслей украинской экономики приходится на страны СНГ, в том числе около 70% этой продукции поставляется в Россию». Компартия однозначно выступает за евразийскую интеграцию Украины и её полноценное участие в деятельности Таможенного союза, заявил Симоненко в кулуарах форума. По его словам, коммунисты опираются на конкретные расчёты и строго руководствуются национальными интересами Украины. «Под ними мы понимаем обеспечение достойной жизни её граждан, а не сохранение пристроенных в западных банках счетов украинских олигархов», — пояснил лидер КПУ.

«Позиция коммунистов Украины базируется на целом ряде факторов. Это и скреплённое тысячелетиями цивилизационное единство наших братских народов. Это и необходимость совместно противостоять нарастающему политическому давлению Запада. Однако главный фактор, заставляющий нас требовать смены внешнеполитического курса, заключается в том, что на «пути в Европу», куда ведут Украину, её ожидает неизбежный экономический крах», — подчеркнул Симоненко. КПУ завершает подготовку к сбору подписей с целью инициирования референдума по вопросу вступления Украины в Таможенный союз, заявил лидер КПУ в ходе работы международного форума. Как утверждали социологи, если референдум удастся провести, он будет выигран.

Виктор ТОЛОККИН. (Соб. корр. «Правды»), г. Киев.

## Всё тот же Филат...

Поддержат ли парламентарии выбор президента Молдавии Николая Тимофти?

БОЛЬШЕ МЕСЯЦА после вступления в должность 5 марта и отставки 8 марта правительства Владимира Филата президент Николай Тимофти проводил консультации с политическими партиями в поиске кандидатуры на вакантную должность премьер-министра. Наконец было объявлено, что он предложит парламенту утвердить в качестве главы правительства... того же Филата. Очевидно, результат уже просчитан и предварительно собраны необходимые (51 из 101) голоса парламентариев в поддержку этого предложения президента.

Интрига, таким образом, заключается лишь в том, из каких сил и персон будет состоять новая коалиция. Известно, что Либеральная партия вместе со своим лидером Михаём Гимпу решительно отказались поддержать кандидатуру Филата, а следовательно, третье издание правящего

Альянса «За евроинтеграцию» невозможно, хотя сама идея евроинтеграции остаётся ключевой и для новой коалиции.

Очевидно, коалицию составят Либерально-демократическая партия, возглавляемая Филатом, и уже выразившая ему свою поддержку Демократическая партия Мариана Лупу. В сумме этим партиям для решения вопроса об утверждении кандидатуры премьера не хватает ещё пяти голосов, которые они рассчитывают получить у так называемых независимых депутатов.

Согласно закону, в течение двух недель новый премьер должен подбирать и представлять парламенту состав и программу будущего правительства. По мнению спикера парламента М. Лупу, вероятность утверждения нового кабинета — 50 на 50.

Лев ЛЕОНОВ. (Соб. корр. «Правды»), г. Кишинёв.

## Ток с Балхаша

В Казахстане разморожено строительство крупнейшей теплоэлектростанции

ЧТОБЫ ИСПРАВИТЬ эти диспропорции, в 1970-е годы был разработан план строительства крупной электростанции на берегу Балхаша. В 1979 году началась работы по возведению Южно-Казахстанской ГРЭС, однако к началу перестройки проект заморозили. Нужды же промышленности и рядовых потребителей требовали решения проблемы. В итоге в 2008 году правительство Казахстана решило строить Балхашскую ТЭС на базе оставшегося с советских лет оборудования. Начался поиск инвесторов, завершившийся подписанием контракта с южнокорейским консорциумом. А на

днях было принято политическое решение: парламент Казахстана ратифицировал соглашение с правительством Республики Корея по финансированию и строительству электростанции. По предварительным расчётам, проект обойдётся стране в 600 миллиардов тенге (более 120 миллиардов рублей). Как заявил министр индустрии и новых технологий Асет Исекешев, 70% средств будет предоставлено южнокорейским инвесторам, а 30% Казахстан изыщет самостоятельно. После завершения строительства станции, мощность которой составит 1320 мегаватт, инвестиции будут возвращены, и ТЭС перейдёт в руки государства. На её возведение отводится менее пяти лет: уже в октябре 2017 года должен быть введен в эксплуатацию первый блок, а в апреле 2018-го планируется вывести Балхашскую ТЭС на полную мощность. Однако намеченная масштабная стройка не всем в Казахстане по душе. В ходе обсуждения вопроса в парламенте депутат Гани Касымов заявил, что появление станции нанесёт удар по экологической обстановке в районе озера Балхаш. Народный избраннык сообщил: каждый день ТЭС будет потреблять 186 вагонов угля с Экибастульского месторождения. За год, утверждает



Касымов, на станции образуется 2 миллиона тонн отходов. Складировать они будут всего в 20 километрах от озера Балхаш, что может негативно сказаться на флоре и фауне уникального природного объекта. Представители правительства с расчётами депутата согласились, но заявили, что объект будет соответствовать европейским нормам. «Нормы на выбросы, которые будут действовать на Балхашскую ТЭС, в разы ниже действующих сейчас в Казахстане», — сообщил заместитель

министра индустрии и новых технологий Альберт Рау. Опасения противников строительства станции понять можно: слишком часто погоня за максимальной прибылью в рыночном обществе приводит к тому, что бизнес безразличен к охране природы и экологическим нормам. На этот раз, уверены чиновники, всё будет в рамках законодательства. Или нет?

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»), г. Бишкек.



Продолжение темы

# Чему же учить и как воспитывать в школе?

«Без русской классики нет русской литературы» — под этим заголовком наша газета опубликовала статью профессора Всеволода Троицкого в номере от 25 января с.г. Поводом для неё послужила так называемая Примерная программа по литературе для средней школы, созданная в лаборатории литературы Института содержания и методов обучения Российской академии образования (РАО). А конкретному анализу был подвергнут базовый список литературных произведений, предлагаемых школьникам старших классов для обязательного прочтения. Из него оказались изъяты основополагающие имена и творения ряда великих русских классиков, а вместо них, как ни странно, появились мало кому известные современные авторы с произведениями весьма сомнительного качества.



Такая рекомендация, исходящая от подразделения Академии образования (!), вызвала возмущение многих авторитетных учёных в области филологических наук и педагогики. Целый ряд острых критических статей на эту тему опубликовала, например, «Литературная газета» (одна из них, подписанная десятком учёными, так и называется: «Дурной пример»). Однако от руководства РАО пришло... опровержение. Чтобы прокомментировать его, снова предоставляем слово Всеволоду Юрьевичу Троицкому.

### Приём подмены

Не впадая во всесторонний анализ происходящего в преподавании литературы, можно сказать, что составители ряда программ и авторы некоторых учебников литературы по существу вывели за скобки основную цель школы — воспитание полноценной, творчески активной, мыслящей и высокодуховной личности гражданина России.

Иными педагогами словно забыт основной смысл школьного дела. Только этим можно объяснить явную «опроверженную» составителей Примерной программы по литературе (10—11-е классы) в главе с г-ном Ланиным. Однако никакие мнимые опровержения не могут поколебать ни смысла моей статьи, ни приводимых в ней сведений, поскольку пытаются опровергнуть не то, что было предметом моего рассуждения.

В частности, для доказательства своей «благонадежности» составители программы и её «защитники» дважды используют приём подмены: вместо вопиющего базового списка обязательных для изучения литературных произведений цитируют и приводят в пример углублённый список (то есть список, предназначенный для будущих гуманитариев); вместо своей программы (для 10—11-х классов) ссылаются на программу 2010 года, выпущенную издательством «Просвещение».

### Запушенный процесс не был остановлен

Теперь кратко о том, что сделано в России с ведома РАО и при её участии в конце XX и начале XXI века в области филологического образования.

Характерный факт: в преддверии 200-летия со дня рождения А.С. Пушкина министерство общего и профессионального образования, несмотря на протесты учёных, ликвидировало отдел русского языка, обеспечивавший огромную работу и координацию усилий в важнейшем деле языковой государственной политики. Этот шаг и дальнейшая политика РАО в области филологического образования привели к тому, что значительная часть учащейся молодежи в России сегодня не владеет русским языком на культурообразующем уровне.

В одобренной в 1999 году программе по литературе для средней школы изучаемые писатели были представлены вне исторического рассуждения, как конгломерат творческих личностей, не связанных между собой ни единством развития русской духовной культуры, ни единством исторической судьбы России. Так был нарушен научный принцип историзма в преподавании литературы в школе. Фольклор и древнерусская литература на этом этапе были катастрофически «ужаты», поэтому стало невозможно формировать у учащихся даже самого приблизительного представления об этих сокровищах русской словесности, ранее достойно представленных в школьных программах.

Очередной раз была принята русская классика (творчество ряда писателей-классиков — К.Ф. Рылеев, В.А. Жуковский, А.Н. Майков, А.В. Колыцова и других — было грубо сокращено). Была фактически изъята из обязательного изучения русская литературная критика, ознакомление с которой чрезвычайно важно для обучения рассуждению и анализу содержания и смысла художественных произведений.

Было, в сущности, изменён и подход к осмыслению произведений. Вместо идеала как ори-

ентира творчества («Цель искусства — не идеал...» А.С. Пушкин) учащимся предлагалось в этой программе бесцельное сравнение произведений без оснoв и критериев. В той же программе появилась новая попытка «засорить» классику писателями, неподходящими для школьного изучения, вплоть до... М. Жванецкого.

РАО не оставило запущенного процесса «размытия» программы. Хотя специалистам известно, что в школе изучаться должна изучать отечественную классику — произведение духовно-эстетическую и художественную ценность, соответствующую традициям нашей культуры. Предоставление словесности у нас всегда строилось на изучении произведений высокой художественности и безусловной нравственной ориентации. Великого классика отличает безусловной значимостью передаваемого в ней умственного, чувственного опыта и высокой степенью духовности.

«Размытая» программа не вызвала возражений РАО, и все негативные её установки стали внедряться в школьное образование.

В том же году министр В.М. Филиппов подписал обязательный минимум содержания среднего полного образования (приказ от 30.06.1999 г. № 56). По этому документу было предложено разрабатывать образовательные программы.

Внимание истории русского общественно-литературного движения. Из списка исчезли едва ли не самые значительные (и зловонные!) стихотворения Н.А. Некрасова — «Элегия» («Пускай нам говорит изменчивая мода...»), «Родина», поэма «Кому на Руси жить хорошо».

При этом было предписано сократить количество базовых часов, отводимых на словесность.

РАО не отвергла этих разрушительных «нововведений».

### По пути дальнейшего разрушения

В 2000 году была опубликована новая программа по литературе. Её содержание, заложенные в ней способы изучения и прочие ориентировали на убогое представление о литературе (без сколько-нибудь разумной системы, вне истории и связей с биографией и личностью писателя).

Все эти и другие научно несостоятельные изменения в школьной программе не вызвали ни протестов, ни хотя бы возражений РАО.

В 2000 году был опубликован очередной вредный для преподавания словесности документ, который не мог быть утверждён без участия РАО, — Проект базового учебного плана (БУП) («Учительская газета» от 19.09.2000 г.). Он создавал предельно решительную угрозу разрушения единого образовательного пространства посредством манипулирования базовыми и региональными компонентами, а также очередными нововведениями, внедряемыми под маской «испытания» «эксперимента».

Одновременно распоряжением заместителя министра Е.Е. Чепурных (приказ № 944/1113 от 17.07.2000 г.) было предложено в качестве эксперимента отменить... сочинение как обязательный элемент проверки знаний по словесности, что с очевидностью должно было привести к дальнейшему снижению уровня знаний в области литературы и языка. В то же время литература была исключена из числа основных (базовых) дисциплин. Всё это было движением по пути разрушения полноценной школы независимой державы!

РАО, по существу, одобрила эти очевидно вредные «новации»: они не могли быть приняты без её участия или согласия.

В 2002 году был выпущен документ «Эксперимент: требования к уровню подготовки учеников. Обязательный минимум содержания образования. Новое содержание образования». Это издание соответствовало задаче снижения отечественного образования до уровня школ колониальных стран. В нём было полностью проигнорировано истинное значение предметов «Русский язык» и «Литература» в общем развитии и формировании личности учащихся, в формировании способностей сознательной деятельности во всех сферах жизни.

Зазначенным документом было закреплено сокращение программ по словесности в школе, «узаконивался» вредный для педагогического дела концентрический принцип изучения литературы, то есть внедрялся антиисторизм в изучение явлений, которые можно верно понять только в лоне истории. Был фактически проигнорирован и научный принцип целостного изучения художественных произведений. Так был сделан ещё один шаг по пути разрушения филологического образования в школе.

Положение в образовании академик В.И. Арнольд определил в то время как стремление направить Россию по пути «уничтожения» образования, наук и культуры» (См. «Известия» от 6.12.2002 г.).

РАО никак не воспрепятствовало всем этим очевидно вредным «новациям» в образовании.

Всё это — покушение на будущее!

Серьёзная критика, возникшая при обсуждении базового плана по литературе в 2003 году, выступления известных учёных против недопустимого ущемления словесности в школе, научная оценка состояния преподавания словесности в школе (см. «Филология и школа». Вып. I. М., 2003), выступления специалистов в печати, на конференциях и совещаниях педагогов и методистов были проигнорированы РАО. «Тесня русскую классику», — указывал в 2003 году известный учёный Н.Н. Скадов, — мы лишаем доверенное нам молодое поколение не только прошлого, мы лишаем его будущего».

Это «покушение на будущее» происходило при содействии и молчаливом согласии РАО. Так

ли нужно защищать отечественную школу и честь академии?!

Заметный шаг в дальнейшем разрушении филологического образования в школе был сделан в 2007 году. Во-первых, «экспериментально» было отменено обязательное итоговое сочинение по литературе. Это катастрофически снижало возможность обучения мыслить и выражать свои мысли в письменной форме. Во-вторых, экзам-мен по русскому языку «перевели» на тесты, то есть формальный способ проверки знаний. Формализация проверки знаний привела к изменению содержания и способов преподавания предмета, требующего живого, творческого отношения. Это усугубило деформацию языкового сознания учащихся и их грамотного и естественного владения родной речью. В-третьих, усердные «новаторы» ввели в 9-м классе «малые ЕГЭ», чем заметно увеличили опасность срыва на старте заключительных школьных экзаменов. В-четвёртых, изучение иностранного языка было увеличено до пяти часов в неделю (за счёт русского!), начиная с младших классов. И всё это при том, что учащиеся младших классов ныне владеют русским совершенно недостаточно, что современная языковая обстановка в стране в ужасном состоянии.

По московскому базовому учебному плану образования на русскую словесность отводилось в старших классах 204 часа, а на английский язык — 408 часов! Это оккупационную политику в образовании РАО не опровергала.

Сотрудники РАО не могли не знать, что отечественные и зарубежные классики педагогики предусмотрели от раннего детства иностранцами языками, обращая внимание на главную задачу: изучение родного языка поставив «во главе гуманитарного образования». И убедительно предупредили: в противном случае может случиться, что ребёнок «откажется навсегда от своей части в драгоценном наследии народа, от той части, которая только и усыновляла его родине и народу...». Впрочем, ведь представитель РАО Б.А. Ланин считает, что русские дети должны быть «ни-чтожно патристически воспитаны»!

Наконец, в марте 2008 года было объявлено, что литература исключена из списка предметов, проверяемых на выпускных экзаменах, то есть практически не обязательна...

### Обновление принудительное, но сомнительное

Основной метод, заложенный в разрушение образования, — постоянное, принудительное его обновление. Инновации с 90-х годов XX века (доклад Э. Днепров «Развитие образования в России») были провозглашены ведущим принципом его развития. Но истинное образование всегда определяется задачей формирования духовно-нравственных качеств личности, воспринявшей фундаментальные знания и возросшей в русле национальной культуры, её плодотворных традиций.

Направленность на непрерывное обновление (особенно в отношении содержания) означало не просто непрерывную смену установок, но отечение его от традиций, от природных корней национального просвещения и культуры. Тем самым неизбежно тормозилось органическое наследование школой фундаментальных знаний, достигнутых и проверенных методологией, плодотворных образовательных методов, составляющих основу всякой достойной образовательной системы. Новации выступали в этом случае как орудие разрушения созидательных традиций, добрых начал и здравого смысла. Уместно напомнить мысль великого русского мыслителя П.Л. Чебышева: «Новое в преподавании полезно только тогда, когда на опыте проверено, что оно лучше старого». Об этом же говорил и писал академик В.И. Арнольд, отмечавший, что план модернизации практически состоит в том, чтобы «отменить обучение всем фактическим знаниям и предметам».

РАО не опротестовала ни одного из названных вредных «нововведений», то есть на деле поддерживала их. Это позиция, которая содействовала дальнейшему снижению уровня и выхолащиванию содержания образования в России!

### Всеволод ТРОИЦКИЙ.

Доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации.

## По инициативе коммунистов



# Ребятишки пришли в восторг

Коммунисты Грибановского районного отделения КПРФ организовали для детей из реабилитационного центра, а также из многодетных и малообеспеченных семей поездку в областной центр с посещением Воронежского театра юного зрителя и зоопарка.

мощью нуждающимся детям посетить ТЮЗ, — рассказывает Владимир Кравец. — А директор Воронежского зоопарка Андрей Георгиевич Шестопалов, помимо бесплатного посещения, предоставил возможность воспользоваться услугами экскурсовода.

ИДЕИ устройства праздника для мальчишек и девочек, не имеющих возможности посетить заслуженные театры и зоопарки, депутат райсовета, представитель областного райкома КПРФ Владимир Борисович Кравец и первый секретарь ме-

стного отделения Компартии Тасия Яковлевна Мичина. Наше начинание поддержали Воронежский губернатор Воронежского театра юного зрителя, депутат областной Думы от КПРФ Александр Николаевич Лагушка, когда мы к нему обратились с просьбой по-

ребята получили огромное удовольствие от поездки. После спектакля они сфотографировались с артистами театра, а в зоопарке пришли в восторг от проведённой для них экскурсии.

Пресс-служба Воронежского обкома КПРФ.

## Из советских былей

# Это был наш близкий Дальний Север...

Происходило всё это в 60-х годах прошлого столетия. Мне, собственно корреспонденту газеты «Советская Россия» по Дальнему Востоку, не раз доводилось бывать на северо-востоке страны, в Магаданской области, куда входила тогда Чукотка, колесить по Колымской трассе, встречаться с замечательными людьми. О них-то и пойдёт разговор.



● Бесценным сокровищем назвал Роквэлл Кент работу Е. Янку, подаренную ему в день 80-летия.

### Роквэлл Кент и Елена Янку

Фотография Елены Янку украсила камин гостиной известного американского художника, писателя, общественного деятеля Роквэлла Кента. А началось это так.

«Своё восьмидесятилетие Кент отметил в Советском Союзе. Подарки. Приветствия... И среди подарков — моржовый клык, гравировку на котором выполнила дочь Чукотки — Елена Янку в косторезной мастерской, что на самом крайнем Востоке России, в селении Уэлен.

Художник был растроган. Он писал: «Я только что получил чудесную гравировку и как будто побывал в вашей и моей любимой Арктике». Он просил выслать ему фотокартонку Елены.

И снова письмо Роквэлла Кента «мистеру Широкрову», директору Чукотского окружного музея: «Пришла бандероль с вашими письмами, двумя небольшими брошюрами и фотографией Елены Янку с маленькой дочкой, доставившая мне особую радость. Я очень рад, что имею фото Елены, и изумлён, что такая молодая женщина могла сделать великодушные гравировки на клыке. Я поместил фотографию на камине в нашей гостиной, где хранятся все наши реликвии».

Мне не довелось встретиться с Еленой Янку. Она улетела отдохнуть на юг «материка». Но слова старого Тукая, одного из лучших мастеров косторезного искусства Чукотки, запомнились.

— Наша страна растёт на наших глазах, — сказал Тукай. — И хорошо, что извечное искусство Чукотки в надёжных руках. Таких, какими обладает и Елена... У неё руки золотые, а глаз — острый.

### Танцует Нутетени

Встретились мы с ним в Хабаровске. Шёл знойный знойный взгляд самостоятельности Дальнего Востока. Плавное движение занавес, и ожила сцена.

— Экзотический танец «Полёт чайки против ветра», — объявляет ведущая. — Танцует Нутетени.

О, это нужно было посмотреть! Нужно представить себе шторм на море. Ветер со страшной силой обрушивается на нас, казалось бы, беззащитную птичку, а она смело бросаётся ему навстречу. И словно бы горьковское: «Пусть сильнее грянет буря!» — слышишь в этой борьбе морской птицы со стихией.

На такой гордый танец способен очень мужественный и счастливый народ. Танцем этим он утверждает своё превосходство над стихией, свою уверенность в будущем, свою советскую цивилизацию.

Танцует Нутетени... Какое обаяние! Какая неповторимая пластика! А мимика, выразительность! В эти минуты я забыл всё на свете, я следил за поединком, в котором чайка побеждает.

Потом мы беседуем с Нутетеником. Уже молодой, слегка седовласый человек. Мужественное, скалутное лицо, глубоко спрятанные глаза смотрели внимательно.

— Откуда это у вас, Нутетени? — спрашиваю его о танце.

— А тебе на вальсе не приходилось ходить в бурю? — вопрос на вопрос отвечает Нутетени.



● Экспонат выставки к 105-летию со дня рождения Нутетени.

### Мечта Маши Рувльевнэут

Отец у Маши — пастух-оленьков. Мать помогает мужу в трудное время летовки, когда пастухи за день проходят многие десятки километров.

Маша учится в анадырской школе. Она свободно владеет русским языком, любит литературу и интересуется живописью. Но есть у девочки своя мечта.

Радио для пастуха — живая связь с миром. Маленькая Маша любит слушать радио. Так у приёмника и состоялся её знакомство с Чайковским и Бетховеном. Она слушала Грига и мысленно переносилась в его северную страну. Проктофевы волновал её своей человечностью. Советские песни звали...

Музыка кружила голову маленькой девочке. Ей хотелось прикоснуться к току инструмента, который издаёт волшебные звуки. Всё это и привело Машу в музыкальную школу. Четвёртый год обучается она по классу фортепиано.

— Очень способная девочка, — говорит о ней педагог Клара Александровна Смирнова. — Играть — заслушаешься...

Пройдут годы. Окончит Маша школу. Получит аттестат зрелости и свидетельстве о прохождении музыкального курса. Что же дальше, Маша? А дальше — музыкальное училище. И кто знает, может, концертные обявят: «Начинаем концерт дочери Чукотки Марии Рувльевнэут...»

И невольно подумал о сегодняшней жизни. Какими оптимистическими гравюрами по моржовому клыку порадует в наше океанное время нынешняя Елена Янку?

Какое может быть танец наследника знаменитого Нутетени?

Сможет ли обучаться в музыкальном училище Москвы дочь пастуха-оленьков Чукотки? Вопросы, вопросы...

Игорь ГРЕБЦОВ.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ  
 Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.И. ДЕКТЕРЕВ, Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.paprda-pravda.ru, www.kprf.ru  
 Электронный адрес: pravda@ezone.ru, pravda@cnt.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Для писем — 125993, ГСП-3, Москва, ул. «Правды», д. 24, редакция газеты «Правда». Для телеграмм — Москва, 748, улица «Правды», д. 24, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

Телефоны: Приемная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в ЗАО «ПК «Экстрим М», 143400, Московская область, Красногорский р-н, п/о «Красногорск-5», а/м «Балтия», 23 км. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 13-04-0207. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 15.04.2013. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.